

通讯员张晓燕 记者王海霞报道 拍人心弦的“杭州工匠”评选已经进入最后的角逐,在50强的名单上,有一个人曾让整个动漫之都振奋。他就是在2016年全国职工职业技能大赛决赛摘得动画绘员桂冠的王建明。

上演逆袭,候补选手实力夺冠

说起冠军王建明,大家都说他是一匹“黑马”。因为在省选拔赛中,他只拿到了第四名的成绩。而这次全国决赛,每个省市都只有3名代表可以参赛,杭州作为东道主,可以多一个名额。王建明刚好是踩着这个“候补名额”进入全国技能决赛的。而且,在所有选手中,王建明最后一个交卷,但是最后他上演了童话般的逆袭,成为了首届动画技能大赛的冠军。

王建明是85后,土生土长的杭州人,处女座男生,凡事都力求完美。他从大学开始就学习动漫,现在一家本土动漫公司带团队,一直坚持原创动画。曾经参与制作过《秦时明月系列》《天行

九歌系列》等作品,获得杭州国际动漫节比赛大奖。所以王建明的技术、经验都是杠杠的。记者问他,是不是选拔赛的时候隐藏了实力?

王建明笑笑说:“选拔赛我审题不够细,实操考试时加入了太多自己的想法,结果偏题了。全国决赛中我吸取了经验,第一步就是把考题中所有重点、细节、动作都划出来。虽然我提前完成了,但一直在检查和完善,不放弃一丁点时间,我是最后一个出考场的。”

几十秒的镜头,需要制作1天的时间

王建明说:“我坚持到比赛最后一刻,12个半小时还觉得不够用。有时间的话还可以做得再细致一些。”他告诉记者,他最后完成了30多秒钟的一个视频,包括前景、中景、近景、角色、影子、边缘轮廓光,最后后期合成输出。

其实,制作这样一段动画影片,通常是由一个动画制作团队来完成的。王建明说,这次比赛只能自己一人完成,也是对自己从7年以来的一次实践检验。

王建明从小喜欢看动画影片,2008年大学毕业后开始进入动画行业,曾参与著名国产动画《秦时明月》第二部到第五部的制作。在他看来,实践是最好的练习,也正是这么多年的学习操作,让他能顺利拿下这次比赛。

王建明透露,早期动画师是手绘制作,主要是将这些画放在一起然后快速翻动,拿《猫和老鼠》来说,7分钟一集的动画需要1.5万张中间画,花上18个月的时间。

“现在技术进步很多,15分钟一集的动画,一周就可以完成,不过这也是上百人共同努力的结果。分镜头制作其实特别花时间,一般一天只能完成几十秒的镜头。”王建明打开3D Studio Max软件界面向记者现场演示,“比如我要做这个分镜头,导演已经给了这个分镜头的文字稿,我根据这个文字和这个人物形象进行制作,先导入这个人物,再调整关键帧,让这个人物动起来。”

“做这个工作需要沉得下心来,因为动画绘制员常常一坐就是一天,以前赶任务的时候连喝水都顾不上。”王建明笑着说。

慢工出细活,创意工作无限可能

动画绘制员不仅会做会演,还要担当摄像师的角色。真人通过摄像师的镜头可以看到视频画面,而动画绘制员的制作软件里也有相机功能,通过移动相机的角度,能够让观众看到不同的画面。

一部动画片的制作,包括前期脚本、人物设计、模具搭建、动画创作,再到后期制作,他们的工作像工厂的流水线,但没有所谓的标准化,每个动画绘制员都有自己的思维方式,作品也会呈现不一样的效果。有时前面的环节出现问题,就会导致后面的进度受到影响。可以说,他们的工作是“慢工出细活”。

“这个岗位主要还是看个人能力,有经验很重要。”如今已经成为项目主管的王建明说,刚开始工作工资只有两三千,不算高,但把动画绘制员工作做好了,之后就可以做项目主管、导演,就不是单纯动画设计,包括编剧、导演、设计、绘画脚本创作、场景设计、动作设



王建明(右)与队员合照。

计、动画设计、造型修理、上色、后期编辑、配音等,在这个过程中有很多东西可以学习。

“前段时间的国产动画《大圣归来》就做得很棒,让我们动画人更有信心做出好的动漫作品。今后希望自己能创作出更棒的动画。”王建明信心十足,杭州动漫氛围这么好,只要沉下心来做动画,一定能做出真正能赢得口碑的动画。

半路被撂下的乘客竖起大拇指:

这位出租车司机是助人为乐的活雷锋

本报讯 记者胡翀报道 日前,杭州出租集团正能量车队队长夏建军正忙碌在早高峰的生意中。刚接上一位乘客的夏师傅,却因为一通电话,将这位乘客在半途就请下了车。谁知,被放在半道上的乘客不但没投诉,反而竖起拇指夸夏师傅是现代“活雷锋”。究竟发生什么事,让夏师傅冒着被投诉的风险,放下手中的生意不做,一路放空车赶往杭州城西三墩方向?

打电话给夏师傅的是家住三墩的一位84岁老奶奶,她要赶去浙一医院做检查。原来老奶奶患有白内障,再加上这几天眼球出血,一直被模糊的视线所困扰。原本与医生约好当天去医院做检查,但早高峰时段怎么也打不到出租车,所以就一个电话打到了夏师傅这里。

杭州出租集团工会主席金凯告诉记者,夏师傅与这位老奶奶的相识原本也就是因为一次生意,再加上集团工会给每位司机定制的便民联系卡从中发挥的功效,让乘客与司机的关系变得更有人情味了。

夏师傅回忆说:“这个老奶奶给我印象很深,当时是老两口拦我的车,两个人年纪都很大了,头发都白了。”原来,一个多月前,夏师傅在建国南路做了一笔生意,“当时天气不好,还下着

小雨,老奶奶视力不太好,要人扶着才能上车。”在路上交谈过程中,夏师傅得知这对老夫妻都80多岁了,而老奶奶患有白内障,眼球出血,模糊的视力让她的生活没法自理。不仅如此,因为平时身体也不是太好,所以每月都要去医院做检查。老两口本就行动不便,再加上老伴的眼神也不算太好,往往有空车经过,也都错过了,所以每次离家去医院做检查的这十几公里路程,就成了摆在眼前最大的麻烦。听了老两口的话,夏师傅当即将车上的乘客联系卡递到老两口的手中,并安慰他们说:“大妈您放心,我是爱心车队的,也是(正能量)车队队长。以后你要打车,尽管打电话给我。”

就是因为有了这么一句承诺,也就有了上面这一幕故事的情景。其实在日常服务的过程中,夏师傅就是一个细心的人。眼观六路的他在路上盯的并不只有生意,当他看到这些老人站在路口,或是行李很多的乘客,不管对方是不是要拦车,他总会主动把车靠过去,顺便询问一下,这几乎成了他的一种职业病。“我是杭州出租集团正能量车队队长,我们车队的宗旨,就是以热情的服务,真诚的奉献精神,帮助老弱病残,童叟无欺,弘扬社会正气。”夏师傅说。

60年奋斗豪情依旧

杭钢工人吹响再铸辉煌“集结号”



在杭钢集团日前举行的创建60周年总结暨第三次创业推进大会上,钢铁工人又一次吹响了嘹亮的创业集结号。杭钢新组建的浙江省数据管理有限公司正式授牌,大数据服务和

应用开发成为杭钢第三次创业的新亮点,转型发展、凤凰涅槃的新篇章。

在半山钢铁基地关停后的原杭钢电炉公司厂房里,“甲子风华·百面杭钢”摄影展,生动地

展现了杭钢60年发展辉煌历程,展示着一代又一代钢铁工人不畏艰难,敢于攀登,勇于创业的傲人风采。

记者周金友
通讯员沈钢锋 摄

“幸福生活”是“快乐工作、体面劳动”的大前提

安吉农民工住上星级宿舍

本报讯 通讯员周建巨报道 走进安吉农民工宿舍,来自安徽的农民工住强就被整齐干净的室内环境、一应俱全的生活设施吸引了——多年辗转各省企业打工,见惯了简陋零乱居住环境的他,这次入住安吉洁美科技有限公司农民工宿舍时,着实感受到了“星级”宿舍的标准,原来农民工宿舍也可以这么高档舒适!

随着民营企业的壮大,来到安吉的各地农民工越来越多,如何让他们不再成为“跳跳族”,经过多方走访调研,安吉县总工会从解决农民工住宿问题入手,全力推进

农民工宿舍标准化建设,让农民工住上星级宿舍。

安吉县总工会从2015年初在

全县企业开展创建星级宿舍活

动。让企业农民工工作之余,回到宿舍,听听柔和的轻音乐,让心情

放松一下,上网阅览,给身体充电,农民工在星级宿舍也能享受。外来务工者沈美芳告诉记者,自己曾经也是打工“跳跳族”,如今已经

成为新安吉人,因为公司创建“星

级宿舍”,让他们实现了快乐工

作、体面劳动、幸福生活。

“职工的身心健康是最重要

的,要让职工住好,引导企业主动

关心职工,才能赢得人心,留住人

才。”安吉县总工会副主席钟传声

说。为了进一步增加职工福利,提高企业职工的生活后勤保障水平,推进和谐劳动关系的创建,近年来,县总工会创新工作方法,继续深化“三型”工会建设,将星级职工宿舍的创建作为一个新品牌向全县的所有非公企业和组织进

行推广。

职工平时除了可以在宿舍上

网、看电视外,还可以选择去“职

工之家”的阅览室看书学习,或到

台球室、乒乓球室、篮球场、羽毛

球场活动。十几种健身器材,全

部免费对职工开放。

热水器,无线网络全覆盖,还为员

工提供了宾馆式探亲房。笔者看

到,一楼为职工食堂,二、三楼设

有职工阅览室、活动室等,四至六

楼为职工宿舍,可容纳300多名农

民工入住。农民工张晓丽告诉笔

者,公司星级宿舍带给他们一种

从未有过的被关怀的温暖,让职工

有家的感觉。

职工平时除了可以在宿舍上

网、看电视外,还可以选择去“职

工之家”的阅览室看书学习,或到

台球室、乒乓球室、篮球场、羽毛

球场活动。十几种健身器材,全

部免费对职工开放。

职工平时除了可以在宿舍上

网、看电视外,还可以选择去“职

工之家”的阅览室看书学习,或到